

上世纪90年代初，“空巢”一词横空出世，当时被不少人当做笑谈：一个以孝道著称的国家，何来“空巢”之忧？如今，四世同堂、五世同堂已难得一见，越来越多的“空巢”现象正强烈地冲击着人们传统的家庭观念，并由此出现了一群特殊群体——“空巢”老人。他们在生活上、精神上都有哪些需求，家庭、社会又该给予他们什么样的关怀？

今日看点 ●●●●●

⑥ 空巢

何时变

“暖巢”

本报记者 孙阎河 李 锴

“空巢”现象成为社会话题

家住山阳区焦东办事处五号院社区的陈老师和老伴年过古稀，退休后独自居住，儿女们平时工作都很忙，一年到头难得回家几次。然而每到节假日他们都会出去采购一番，之后做上一桌丰盛的菜肴等待儿女们的到来。可事与愿违，老两口经常是在偌大的餐桌旁默默独坐，黯然神伤。今年9月11日《焦作日报》刊登了一则消息，我市火车站附近一家属楼内，一位八旬独居老太太因病发作摔倒在卧室，艰难爬到门口呼救，数小时后方才获救。外地媒体也不时有独居老人生病、去世几天后才被人发现的报

道。而这些让人遗憾的事情，都源于“空巢”现象的产生。

所谓“空巢”，是指子女长大成人后从父母家庭中相继分离出去、只剩下老年人独自生活的家庭，而这些无子女或者无人照料的老年人就被人们形象地称为“空巢”老人。记者在采访中了解到，我市目前还没有对“空巢”老人的具体统计数据，然而有资料显示，我国早在1999年就进入了老龄社会，目前全国60岁以上人口为1.3亿，在全国3.4亿个家庭中，至少有2000多万名65岁以上的空巢老人需要社会照料。而且，据一些专家分析，随着人们传统观念的逐步转变，独生子女的不断增多以及人口流动频繁，“空巢”现象将会更为突出，如何关注“空巢”老人将成为一个普遍的社会话题。

“空巢”现象导致老年人身心危机

伴随着一系列生活境况的改变，“空巢”老人的身心状况也都面临着巨大挑战。住在凤凰小区的王大爷王大妈老两口几十年来一直与儿子一家生活在一起，老两口做饭、看孩子、做家务……虽然忙忙碌碌，倒也其乐融融。半年前，由于工作的原因，儿子一家迁居海南，从此王大爷老两口就像换了个人似的。以前当做生活点缀的打趣斗嘴没有了，就连做饭吃饭也成了应付差事。终于有一天，70岁的王大妈忍不住打电话给儿子：“儿子啊，你爹最近一直心情不好，吃不下饭。”当儿子马不停蹄赶回来带老两口去看医生后，才知道，原来老父亲患上了一种心里疾病——老年“空巢”综合征。

其实，像王大爷这种患有不同程度老年“空巢”综合征的“空巢”老人相当普遍，“出门一把锁，进门一盏灯”成了“空巢”老人生活的真实写照。据市人民医院神经内科主任、主任医师郜建卫介绍，近年来，患老年心理障碍型疾病的老人不断增多，临床症状主要表现为失眠、头痛、乏力、食欲不振、消化不良、心律失常等，其中相当一部分是因为“空巢”现象引发的，如果不及时进行心理疏导和药物治疗，很有可能导致高血压、冠心病、消化道溃疡、老年痴呆等一系列身体疾病。

北京师范大学心理学硕士潘子彦对“空巢”危机也有专门的分析，昔日欢快热闹的家庭突然变成冷清的“空巢”，老人产生寂寞、孤独的情绪也是人之常情，但是，如果不能及时进行自我调节，长期将自己封闭在这种情绪中，就很可能出现多种身心方面的疾病。这样，不但影响自己的身体健康，也会给子女、家庭、社会带来更多的负担。



孤独的老汉一人看着鸽子发呆。(本报资料照片)



老太太一人正在加强体育锻炼。孙阎河 李 锴 摄

梦想成真

建国爹来了，大儿子何建成被评为北京市优秀进城务工人员，要开表彰大会，让何建成代表发言，哥儿俩打电话让爹务必来看一看。何建成的发言稿是自己写的，写完后叫建国帮着看看，何建国便拿给小西看，毕竟小西是学中文的。那篇文章笔流畅，思想深刻，像“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”这样的诗句，引用得准确自如，令小西感慨万分，过去是不了解，了解后真替他们这些人可惜。有才华，有志向，就因为没有钱，整个人生就给改变了，同时越发理解何建国对他哥的感情，越理解越为自己与何建国的关系前景感到悲观。爸爸和小夏、小航

和简佳至今没有结婚，都说不急。她心里明白，他们是怕她受刺激。

何建国打电话来说建国爹想来顾家看看，他爹给顾家带了点儿自家种的粮食。小西爸不想让他爹来，且不说两家已经没什么关系了，单说他来了，小西肯定触景生情会难过，却又没理由拒绝，只能同意。

说好晚上来，不来吃饭，只来看看。这天顾家早早吃了晚饭，洗好水果、泡上茶，等着客人的到来。小西爸注意到小西晚饭吃得很少，心神不宁，一会儿说他们来她躲出去算了，一会儿又说算了，见一面也没什么。显然心情矛盾，怕着并期待着。弄得小西爸也跟着紧张起来：

建国爹专程来，恐怕不

是为那“自家种的粮过食”，他来很可能有事。

对小西表示点儿歉意？毕竟，小西的习惯性流产与何家有直接关系。

约好的时间到了，门铃响了，小西的身体由于紧张，一下子绷直——她最终没有躲出去，决定留下来。小西爸见女儿这样，非常难

过。

小夏去开了门。建国爹和两个儿子都来了，何建国最后进来，手里提着个大提包。小西起身迎接，但对所有来者都没有称呼，只是客气而拘谨地说道：“你好，你好”。她客气到同每个人都握了握手。落座后，建国爹让建国把提包打开，拿出一样样

小杂粮放在茶几上，最

后，拿出一个纸包，同时，从怀里摸出张纸，说是为治小西的病给寻下的一个药方——专治妇女流产。药方里其他几味药城里头都有，估摸着有两味不好弄，俺就给带了来！”说着打开那个纸包，用手扒拉着里面的东西给小西看：

“六只青蛙眼，一对羊睾丸。”

来？”

何建成说：“是有不少显而易见的缺点，但更有很多难能可贵的优点。”

小西扭脸看何建国：“这话是你说的？”何建国点头。小西叫起来：“我有什么缺点……还有‘不少’？还‘显而易见’？”

小西一愣，抬起头来：“你们不要孙子了？”

“那个……”建国爹咳了一声，“那个男女都一样了，孙子孙女的，有啥不一样？”

小西怔怔地看着建国爹半天，说：“谢谢。”停一下又道：“爹……”

建国爹又咳一声，转对小西爸：“建国、建成跟我说，他们娘也说，说小西是有不少——那话你们是咋说的



连载(四十一)

新结婚时代

□ 王海鸽

何建成说：“是有不少显而易见的缺点，但更有很多难能可贵的优点。”

小西扭脸看何建国：“这话是你说的？”何建国点头。小西叫起来：“我有什么缺点……还有‘不少’？还‘显而易见’？”

小西一愣，抬起头来：“你们不要孙子了？”

“那个……”建国爹咳了一声，“那个男女都一样了，孙子孙女的，有啥不一样？”

小西怔怔地看着建国爹半天，说：“谢谢。”停一下又道：“爹……”

建国爹又咳一声，转对小西爸：“建国、建成跟我说，他们娘也说，说小西是有不少——那话你们是咋说的

(完)